

抽水“解渴”保灌溉

——我市抗旱作业一线走笔



根林大队第一电灌站，抢险队员为应急抢险设备加油。



水一到，农户们忙着驾驶农机耕地。



抽出的地下水流入灌渠。

〇〇全媒体记者 宋美玲

连日来，我市的旱情牵动人心。记者从市水利局获悉，市水利局于4月25日18时启动抗旱四级应急响应，4月27日派出市防汛抢险机动队携带应急抽水设备帮助相关县区抽水抗旱。4月29日，记者到柳北区、柳江区走访抗旱作业一线情况。

在柳北区长塘镇长塘村的新塘水库，抽水机嗡嗡作响，市水

旱灾害防御事务中心抢险队副大队长黄世用和3名抢险队员在此驻点作业。黄世用介绍，他们来这里作业两天了。新塘水库是我市的小型水库，总库容13.8万立方米，有效库容10万立方米，是灌区300多亩农田的用水保障。受旱情影响，水库水位降至死水位线以下，水面高度低于水库出水口高度，无法主动向灌区排水。

4月28日一早，抢险队员携带应急抽水设备出发，到达作业

地点后，把水库死水位以下的余水抽排到灌渠内，分流向附近的一块块农田。抽水作业从4月28日上午9点开始，到当晚8点左右结束。4月29日早上6点又开始抽排，到当日下午2点已累计抽水6000立方米左右。

“水来咯！”记者顺着输水渠看去，水流所到处，农户和农机设备顺势而动，农田里热闹起来。黄世用说，抽排的灌溉用水需要农户们全力配合，才能发挥

最大作用，“水一到田里，农户们要尽快犁地，让水渗入土壤里、减少挥发。好在大家的耕种积极性都很高，都是人随水动。”

记者又赶到柳江区百朋镇根林村，市水旱灾害防御事务中心工程师周焯银和6名抢险队员正在根林大队第一电灌站进行抽排作业。“今晚我们计划通宵抽排，助力农户抢抓春耕时间。”周焯银说，电灌站的水源来自地下溶洞，丰水期时，水位基本与

溶洞洞口持平，汛期溶洞还会向外冒水。受旱情影响，目前洞内水位下降了5至6米，电灌站原有设备难以抽水。抢险队员们携带2套应急抽水设备，从4月28日上午9时起开始抽排作业，向灌区内的560多亩农田输水。

市水旱灾害防御事务中心副主任肖展江表示，4月28日以来，中心共派出3组、约20名抢险队员携带6套应急抽水设备，去往柳北区长塘镇，柳江区百朋镇和进德镇，截至4月29日下午4点，3个抢险小组共向附近农田抽排灌溉用水约1.06万立方米，为农作物“解渴”。

记者还从市气象局了解到，“五一”假期后期我市将有一次中到大雨、局地暴雨并伴有雷暴大风、冰雹等强对流天气过程，我市旱情将得到缓解。

轻资产多元化经营 让农家乐更有“乐”

——由我市小部分度假山庄停业引出的调查

〇〇全媒体记者 张威 张阳亮

近期，鹿寨县一家经营了近20年的山庄有部分建筑被拍卖，引发市民热议。20多年前，我市农家乐度假模式开始出现，随后一直很红火。如今这些农家乐情况如何？未来该如何发展？近日，记者进行了走访。

部分老旧农家乐转型发展

“我们是去年从南环路搬迁到都乐路这边的，一是南环路的地块已被相关部门征收，二是正好有机会转型发展。”位于都乐路都乐村内的七彩山庄负责人白女士表示，她于2015年接手七彩山庄，这是一个经营了近20年的老牌农家乐。原山庄投资较大，有客房、餐厅、球场、果园、鱼塘等，面积也比较大。

而在新的七彩山庄内，记者看到，面积比南环路的原址小，仅有一些烧烤场、亲子水上乐园、餐饮区及露营区等，而且只在白天经营。“搬迁至今，生意还不错，尤其是节假日，感觉比以前的模式要好一些。”白女士说。

随后，记者又来到柳石路的



聚万家农庄内，一所中学组织学生前来春游。

聚万家农庄。该农庄此前是经营了近20年的万聚农庄，原来内部集烧烤（餐饮）、住宿、果园于一体，其特色菜“水蒸鸡”较有名。万聚农庄于2021年因经营问题已基本处于停业状态，在2022年底租约到期后搬离。2023年，柳州农工商有限责任公司收回该处地块后，在原址重新打造了如今的聚万家农庄。

当天，一所中学到该农庄开展春游研学活动，还有一些游客在农庄的餐厅里就餐。在该山庄就餐的市民刘敏表示，无论是哪

个农庄，她主要在意游玩的环境、菜品的口味和附近交通的便利等。

记者从柳州农工商有限责任公司了解到，该农庄重装开业后，经营一直较稳定，农庄还将打造更多内容，增加游玩项目。

一些新模式农家乐受欢迎

近日，记者在柳北区沙塘镇杨柳村附近的一家农庄里看到，工作人员正在打扫烧烤场。“之前有几百名学生在这里烧烤，明天又有几百人来，他们已经预订

了。”这名工作人员表示，该农庄的特色就是打造春季及秋季的学生游玩潮，园区里设有磨坊、农耕课堂、亲子游乐园、拓展训练场等，能满足学生的多种游玩需求。

在柳南区太阳村镇一家大型生态农庄，记者看到工作人员正忙着搭帐篷。工作人员表示，有上千人的研学团队要到农庄开展活动。

在采访中，记者发现不少农家乐的经营模式有新变化，除了针对学生群体的游乐研学项目外，还有多元化的游乐项目。如城中区环江滨水大道的多个农庄，打造星空露营、草坪音乐会、天幕烧烤、无边泳池、精品小花园、拍照打卡网红点……让市民从“观光”转向“参与”，又在“参与”中展现自我。在抖音、小红书、快手、大众点评等软件上，记者看到有不少市民在自己的主页上，留下在这些农庄游玩的照片或记录。

轻资产多元化模式成主流

记者还从我市文旅部门了解到，聚万家农庄项目是柳州文旅落实市国资委资产盘活工作要求

的重要举措。下一步，该部门还将继续梳理现有的闲置土地资源，谋划布局更多消费者喜闻乐见的优质项目。

广西科技大学社会学教授李鹏表示，过去的一些农家乐投资较大，占地面积也比较大，大多涵盖餐饮、娱乐及住宿等，提供的是一站式服务。随着时代的发展，如今的消费者尤其是年轻消费者不太青睐这种一站式的消费模式，更喜欢单一项目拆分式的消费，如到农家乐吃饭或烧烤，再到其他地方唱歌或住宿等。如此模式下，消费者有更多选择，也能享受到更多优惠，同时避免了一站式服务的捆绑式消费。这就要求农家乐从过去的“服务型”转变为“参与型”。于是，一些轻资产（指仅有部分娱乐项目、餐饮项目）、多元化（集人造景观、网红景点、创新项目于一体）的新农家乐模式应运而生，且越来越多，广受欢迎。

李鹏还表示，希望相关部门在农家乐经营的过程中加强引导和管理，避免出现恶性竞争和消费纠纷等问题，以确保市民及外地游客能够玩得开心。